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Interpellanza 197/2023 
 

Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 

 

1. Quanti sono attualmente gli operai dei Servizi urbani impiegati per eventi? 

Come del resto illustrato nel messaggio sul preventivo 2024, nel corso del 2023 si è decisa 

una riorganizzazione delle attività logistiche di supporto all’organizzazione di eventi (in 

progressivo e continuo aumento, soprattutto nella stagione che va da Pasqua a fine 

autunno). La Squadra manifestazioni – composta da 3 collaboratori – è stata subordinata al 

Settore cultura ed eventi ed integrata operativamente nel Corpo pompieri. Ciò da un lato 

per avere una linea di condotta chiara (chi ha in gestione l’organizzazione indiretta o 

diretta di eventi e manifestazioni deve poter gestire direttamente anche i collaboratori 

attivi in questo ambito), dall’altro per sfruttare le sinergie con il Corpo pompieri per 

meglio gestire i picchi di attività. Così facendo si evita di dover ricorrere all’ausilio di 

operai dei Servizi urbani in determinati periodo dell’anno (che spesso corrispondo anche 

ai momenti in cui l’attività dei SUC è più intesa), distogliendoli dalle loro mansioni 

abituali, e si sfruttano al meglio le sinergie con i pompieri professionisti che, nei momenti 

in cui non sono occupati con esercitazioni o interventi, possono svolgere altre mansioni al 

servizio dell’Amministrazione comunale. La stessa modalità di lavoro è già stata 

implementata da anni per il servizio segnaletica (a supporto della Polcom) a soddisfazione 

di tutti gli attori coinvolti. Si tratta di una soluzione vantaggiosa, sia operativamente sia 

finanziariamente, per il Comune che permette di non dover “indebolire” la forza lavoro dei 

SUC e di non dover far capo a risorse esterne nei momenti di necessità.  

 

2. Di quante persone è composta la squadra di operai del dicastero "Cultura"? 

Come detto 3 persone che vengono supportate a dipendenza delle necessità dai 

collaboratori del Corpo pompieri. 
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3. Il Municipio ritiene che gli attuali operai comunali non siano sufficienti per 

poter gestire eventi e manifestazioni? 

I lavori richiesti alla Squadra manifestazioni variano come impiego di risorse a 

dipendenza della grandezza degli eventi, spesso bisogna mettere in campo più delle 3 

risorse della Squadra per brevi periodi per poter soddisfare le richieste. Si ritiene che la 

soluzione implementata permetta di far fronte alle richieste e alle necessità nel migliore 

dei modi 

 

4. Il Municipio ritiene opportuno l’impiego dei pompieri per montare e smontare 

tende, capannoni e altre strutture. A quali condizioni e costi? 

Sì, vedi risposta alla prima domanda. Contabilmente le prestazioni del Corpo pompieri 

vengono addebitate internamente al Settore cultura e eventi, senza che questo rappresenti 

un costo effettivo per la Città, come avviene per la messa a disposizione di collaboratori tra 

un Settore e l’altro dell’Amministrazione (ad esempio tra Servizi urbani e Cultura e eventi 

in passato per il supporto alle manifestazioni). 

 

5. Quale sarebbe l’impiego in termini di ore degli operai comunali per lo stesso 

lavoro? 

Una quantificazione precisa non è possibile. Dipende dalle necessità di intervento 

richieste dall’evento. Spesso e volentieri si tratta di molte ore e molti operai che 

verrebbero a mancare ai SUC. Come detto, la soluzione implementata permette di ovviare 

a questa criticità, senza aggravare operativamente il Corpo pompieri o finanziariamente il 

Comune. 

 

6. In quante manifestazioni sono stati impiegati i pompieri? 

Laddove la squadra manifestazioni (composta da soli 3 collaboratori) necessitava e 

necessita supporto. 

 

7. Si pensa di impiegare i pompieri anche in futuro? Per quali manifestazioni?  

Come detto, la squadra manifestazioni è stata integrata operativamente nel Corpo 

pompieri per le ragioni espresse in precedenza. 


